

张家港市住房和城乡建设局文件

张住建函〔2024〕27号

关于市政协十三届三次会议 第251号提案的办理意见

谷晓晔委员：

关于市政协十三届三次会议第251号会议提案《关于进一步提升“红色物业”建设发展的建议》，现答复如下：

近年来，市住建局持续推进“红色物业”品牌建设，加强物业服务企业党的建设，坚持以“强党建”引领“善治理”，以“小物业”撬动“大民生”，全力构建“党建引领、功能融合、管理融合、机制融合”的物业服务“红色样本”。经过不断探索和完善，取得了较好成效。我市现共有试点项目40个，悦盛花苑、金香花园、君临新城被评为党建引领物业服务管理工作省级示范点；金城大厦、湖滨世家、钢村嘉园等8个项目获评苏州市党建引领物业管理服务工作市级示范点。

一、聚焦组织覆盖。扎实推动党的组织和工作向物业行业覆

盖延伸，着力构建“红色物业”体系。我市在苏州率先成立物业行业党委和行业协会，推动 16 家物业企业成立党组织，有效覆盖全市 304 名物业从业党员。同步推进物业领域党建和业务工作，通过单建、联建等方式，推进业委会、物业企业建组织、扩覆盖。

二、推动服务增效。探索构建“四方协同”社区治理体系，由社区党组织牵头，汇聚居委会、业委会（议事会）、物业企业，以及公安、城管等多方力量，针对民生保障、小区停车、垃圾分类等重点问题，定期分析研判，实现共商共治。积极推动社区工作人员与物业企业人员交叉任职，建立健全议事协调机制，推动居民主动参与小区治理，将小区矛盾在内部化解。每季度发布我市商品住宅小区物业服务质量和“红黑榜”，并在媒体发布物业“红黑榜”推动评价结果与物业企业信用评价体系、前期物业管理招投标、评优评先工作等挂钩，有效提升物业企业服务水平。

三、深化共商共治。把物业服务融入社区治理，推动社区、小区、物业协调联动、密切配合。指导居民小区建设“红色物业·住区驿站”新时代文明实践点，并在君临新城进行试点。依托物业行业志愿者联盟，组织开展各类洁美港城、文明楼道等志愿服务活动。2023 年，我市出台了《张家港市老旧小区物业管理全覆盖实施方案（2023-2025 年）》张政办〔2023〕28 号文件，全面推进城镇老旧小区物业管理全覆盖。各区镇（街道）结合实际和群众意愿，选择引入市场化专业物业企业、国企进驻、共享物业、业主自治等形式落实工作，工作开展以来，全市共划分 104

个物业管理区域，覆盖了全市363个老旧小区，覆盖率100%。

四、强化科技赋能。建立我市智慧物业行政管理平台，依托智慧物业平台建立住宅小区物业管理基础数据库，实现维修资金、投诉报修、业委会选举、公示公告等多场景的应用，拓宽住宅小区信息公开渠道，提高工作效率，公共收益、“红黑榜”以及业主投票等内容实现智慧平台监管。积极鼓励物业服务企业探索“物业+生活服务”模式，鼓励有条件的物业服务企业向养老、托幼、家政、文化、健康、房屋经纪、快递收发等领域延伸，探索“物业服务+生活服务”模式，满足居民多样化多层次居住生活需求。为适应居民养老服务需求，动员物业服务企业探索开发养老服务项目，提升居民幸福感、获得感。“物业+养老”项目获评住建部、工信部数字家庭建设试点，汇金中心等五个物业管理项目成为苏州市“社区+物业+养老”试点项目。

下一步，市住建局将重点做好以下几个方面的工作：

一是强化党建对物业工作的引领统领。充分发挥物业服务行业党委的核心引领作用，加大对业委会和物业服务企业党组织组建力度。推动“红色业委会”建设，提高业委会中党员比例。加快推进物业服务企业、业委会党组织应建尽建。推动与各类社区治理力量有机融合，将物业服务企业紧密融入社区管理，借助专业社会组织、志愿服务团队等民间资源，定期开展志愿服务，提高业主满意度。

二是强化考核评价结果的运用。要把党的组织覆盖情况、物

业服务情况等与企业信用档案、物业管理招标、评优评先等相挂钩；充分发挥党建引领物业管理服务工作省级示范点的示范引领工作，打造更多的党建赋能、多元参与、合力攻坚的“红色物业”示范点。选树一批党组织引领力强、行业带动力强、社会影响力强的红色物业品牌，把品牌创建过程中形成的好做法好经验上升为制度机制。

三是推动红色物业融入城市基层治理。把红色物业作为党建引领城市基层治理的重要内容，充分发挥基层党组织引领作用，健全区镇（街道）、社区党组织领导物业服务管理体制，推行物业管理联席会议制度，统筹解决小区复杂事项，及时防范化解物业服务矛盾纠纷，构建基层党建引领、多元参与社会治理新格局。推进全市老旧小区物业管理全覆盖。按照“政府推动、创新模式、条块结合、以块为主”的原则，坚持“政府引导扶持、社会广泛参与、业主自管自治、推进管理市场化”的方式，实现老旧小区物业管理全覆盖，优化老旧小区长效管理。

四是推进物业服务提档升级。加强红色物业阵地建设，把以人民为中心的发展思想融入到物业管理和发展中，精心开展各项贴心服务和“红色文化主题活动”，加强小区红色文化宣传，发挥精神文明堡垒作用。以文明行业创建为抓手，依托考核整治，突出“建”“管”衔接，落实“红黑榜”制度，营造“优胜劣汰”物业企业竞争环境，切实提高物业管理服务水平。

“红色物业”是一项系统工程，市住建局将在组织部门领导下，

继续发挥好牵头抓总作用，着力把“红色物业”打造成为党组织联系群众的重要平台、服务群众的重要力量、创新社会治理的重要载体，不断提升群众的幸福感、获得感。

此复。



(此件主动公开)

抄：市政府办公室，市政协办公室、市政协提案委员会。

张家港市住房和城乡建设局办公室

2024年6月10日印发